

ВЕСТНИК

PUBLISHED TWICE A WEEK: ON WEDNESDAY & SATURDAY. ВЕСТНИК, 497 Bathurst St., Toronto, Ont., Canada.

Vol. IV.

No. 276.

WEDNESDAY, AUGUST 2, 1944.

TORONTO, ONT.

• • •
ЕДИНСТВЕННАЯ В КАНАДЕ
ГАЗЕТА
РУССКОЙ ОБЩЕСТВЕННОСТИ
• • •
Выходит два раза в неделю:
ПО СРЕДАМ И СУББОТАМ.

ТОРОНТО, ОНТ., СРЕДА, 2 АВГУСТА, 1944

Памяти великого русского писателя

Москва, 28 июля.

Специальная каблограмма.

Во всем Советском Союзе 40-летие со дня смерти Антона Чехова, одного из популярнейших русских писателей, было отмечено 15 июля многочисленными собраниями и литературными вече-рами. За последние 25 лет произведения Чехова были переведены на 57 языков советских народов и распространены в огромном количестве 16 миллионов 200.000 экземпляров. На торжественном собрании в Большом Театре в Москве присутствовали представители интеллигентии, работники и работницы московских заводов и многочисленные командиры и генералы Красной Армии. С обви-того цветами портрета в серебряной раме немного усталые и добрые глаза великого писателя, казалось, ласково глядели на колыхавшуюся перед ним огромную двухтысячную толпу. Как то раз Чехов, всю свою жизнь отличившийся необыкновенной скромностью, писал, что он будет забыт лет через семь. Случилось же так, что 40 лет после его смерти и в условиях Отечественной войны советский народ торжественно чтил его память, как одного из величайших мастеров русского языка.

Собрание было открыто Комиссаром народного просвещения и председателем Чеховского комитета В. Потемкиным. В своем докладе он указал на то, что идеалы справедливости, правды и красоты, являющиеся основой мировоззрения великого писателя, были осуществлены на Советской земле. Русский народ и русская армия борются за свободу всего мира против злых врагов культуры, прогресса и цивилизации. Если бы Чехов восстал из мертвых, то он гордился бы тем, что его родина, колыбель нового мирового порядка, покрыла себя бессмертной славой своими победами в священной Отечественной войне.

Доклад об искусстве Чехова и о его влиянии на русскую и мировую литературу был прочитан Николаем Тихоновым, председателем Союза советских писателей. Он говорил о глубоком понимании русского характера и образе мышления, которым всегда отличался Чехов. Он любил и высоко ценил рабочий народ, который как-то притягивал его к себе. Он не видел и при всяком удобном случае разоблачал ханжество, фальшивость и лень. Он восхищался силой и талантливостью русского народа и предвидел те глубокие изменения, которые впоследствии произошли в его укладе. Советский народ оправдал все его предсказания. Он построил свою новую жизнь на принципах равенства, правды и справедливости и создал военную мощь Советского государства. Красная Армия остановила и впоследствии разгромила отборные немецкие легионы и в настоящее время она очищает от врага последние районы нашей родины.

Говоря о роли Чехова — драматурга и Чехова — автора бес-смертных коротких рассказов в мировой литературе, Тихонов привел многочисленные примеры его влияния на Бернарда Шоу, Джона Пристлея, Шервуда Айдерсона, Хемингвея и на многих других иностранных писателей.

Ленинград отметил это событие серией "Дни Чехова". В публичной библиотеке имени Салтыкова-Щедрина состоялась выставка разных изданий произведений Чехова и воспоминаний о великом писателе. 14 июля в Литературном Институте Академии Наук СССР состоялось собрание памяти Чехова, на котором Г. Князев, директор департамента архивов, прочел доклад на тему "Чехов — почетный академик".

При кафедре литературы в Педагогическом институте имени Герцена сейчас заседает научная сессия, посвященная памяти великого писателя. 15 июля в Большом Драматическом театре Ленинграда состоялось массовое собрание интеллигентии, рабочих и работниц Ленинградских фабрик и комбинатов и бойцов Красной Армии и Балтийского флота. Доклад о литературных трудах Чехова был прочитан на этом собрании Ильей Груздевым, а после доклада состоялся драматический спектакль, на котором был представлен "Вишневый сад" Чехова.

Киев, столица Украинской Советской Республики, тоже почтила память великого писателя. В департаменте специальных наук Украинской Академии сейчас заседает сессия, посвященная произведениям Чехова. Юбилейным комитетом Украинской Республики было организовано торжественное собрание, на котором, как и в других городах присутствовали много-

численные представители интелигенции, рабочего класса и Красной Армии. Докладчиком на этом собрании выступил академик Лесник Балаховский. Ряд других собраний состоялись в разных киевских театрах при наплыне многочисленной толпы. На них выступили докладчиками выдающиеся украинские литераторы, а закончился вечер представлениями пьес Чехова.

Как известно, Чехов родился в городе Таганроге. Этот город был оккупирован немцами в течение 23-х месяцев и за это время фашистские варвары много разрушили и уничтожили. В городской библиотеке было много книг с автографами Чехова, который всю жизнь интересовался ею и дарил ее много разных книг. Немцы разрушили многие редкие издания. В Чеховском музее они устроили кафе для своих офицеров. Немедленно после изгнания немцев жители Таганрога стали готовиться к празднованию 40-летия со дня смерти их великого соотечественника. Здание музея и библиотека было отремонтировано в первую очередь рабочими местных заводов, а ученики и ученицы местных школ привели в порядок сад вокруг него. В городе открылась выставка и театр имени Чехова. Новый отдел имени "Чехов — Патриот" был открыт недавно в музее города Ялты в Крыму, где Чехов провел несколько лет, и при театре и библиотеке острова Сахалина, посещенного им в 1890 году.

Это литературное событие было отмечено также в Мелиховском колхозе Серпуховского района Московской области, где Чехов прожил много лет. Вообще, с самого конца Советской земли до другого, во всех местах, имеющих какоелибо причастие к жизни и деятельности великого писателя, население почтило его память разными торжественными мероприятиями. Человек необыкновенной культуры, враг всего виновного и пошлого, насилия и притиснений, истинный патриот, Антон Чехов глубоко почитается всем советским народом и вообще всеми славянскими народами, литературную сокровищницу которых он обогатил столькими бессмертными произведениями.

КАНАДСКИЕ ЛИТОВЦЫ ОСУЖДАЮТ ПРОГИТЛЕРОВЦЕВ

Монреал, Кв., — 14 июля члены местного Комитета демократических канадцев собрались в своем помещении на улице Шерльвуда вместе с представителями других литовских организаций города с целью отметить 4-ю годовщину демократических выборов в Литве и отпраздновать вступление Красной Армии в Литву. На собрании было принято следующее послание к канадскому правительству:

"Представители 900 организованных литовцев в Монреале приветствуют канадские войска в Норвегии и Италии и выражают уверенность в их победе."

"Многие из наших сынов и братьев в вооруженных силах Канады принимают участие в этих славных боях против гитлеровской Германии. Мы понимаем положение и его запросы к нам. Мы обязуемся полностью поддерживать военные мероприятия правительства. Наша члены и их семьи активно участвуют во всех фазах наших военных мероприятий, покупают облигаций военных займов, помогают Красному Кресту, организуют группы доноров крови и помогают новышению и ускорению производства."

"Мы гордимся вкладом Канады в дело освобождения Литвы. Канадская помощь, посланная советским войскам, играет большую роль в этом деле. Как канадцы литовского происхождения мы благодарны канадскому народу и правительству за эту великодушную помочь в освобождении нашей родины. Мы надеемся на дальнейший рост дружбы между канадским народом и нашими братьями и сестрами — литовским народом."

"Как литовцы, мы заинтересованы в том, чтобы литовский народ сумел следовать по пути, который он избрал на свободных и демократических выборах 14 июля 1940 года. Мы понимаем, что национальная независимость Литвы, ее борьба против порабощения вековым врагом литовского народа Германией, ее свобода может быть охранена только единством с Советским Союзом. Литовский народ сознал это и поэтому решил войти в семью советских республик в 1940 году."

"Среди литовцев в Монреале имеются безответственные лично-